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ПРЕДИСЛОВИЕ

Экзаменационные вопросы состоят из двух частей:

1) в общей части экзамен принимается по вопросам, составленным на основе программы по курсу астрономии, 
2) в специальной части вопросы связаны с темой диссертации, эти вопросы заранее составляются ученым секретарем и экзаменационной комиссией, утверждается. 
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I. ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

Предмет астрономии, её современные разделы и основные задачи науки.

Основные астрофизические инструменты

 Телескопы. Поле зрения, Увеличение, масштаб изображений. Разрешающая способность телескопа. Аберрация оптических систем (хроматические и сферические аберрации, астигматизм).

Основные характеристики оптических телескопов: оптическая сила, увеличение и масштаб изображения, разрешающая сила. Недостатки объектива оптических телескопов и пути их устранения: поглощение и отражение лучи в линзах. Оптические системы телескопа и их различие друг от друга, преимущества и недостатки: рефрактор и астрограф. Рефракторы: Оптические системы телескопов Нъютона, Коссегрена, Грегори. Система Ричи-Кретьена. Камера Шмидта, Максутовский телескоп. Установка телескопа: экваториальные и азимутальные установки, немецкая и английская монтировка, вилочная монтировка. Суточное вращение телескопа и обеспечить его точного направления. Радиотелескопы, их типы и основные характеристики: синфазная и параболичекая антенны (для мм, см, дм, м диаметров) диаграмма направленности, эффективная площадь, разрешающая сила; антенная температура. Двух и много антенных интерферометры. Рентгеновские и гамма-телескопы. Солнечные телескопы:  фотогелиограф, горизонтальные и вертикальные солнечные телескопы, хромосферный телескоп, коронограф. 

Управление современного телескопа. Приборы для наблюдения солнца. Светофильтры. поляроиды. 

Спектральные аппараты. Коллиматор и камера. Спектрографы. Сочетание спектрографа с телескопом. Их разрешающая способность. Интерферометры. Апертурный синтез. Возможности современной астрофизики. Камеры. Фотометры.

Детекторы излучения.

Основные фотометрические понятия. Шкала звездных величин. Закон Погсона. Фотографические эмульсии как детектор света. Основы фотографических процессов. Свойства отбора эмульсий. Характеристическая кривая и её свойства. Фотоэлектрические приёмники излучений.  Фотоэлектронные умножители и их типы. Измерение слабые потоки света. Отношение сигнал-шум. Приёмники тепловое излучение. Болометр, термоэлемент и радиометр. Детекторы в диапазонах инфракрасных, ультрафиолетовых, рентгеновых и гамма излучениях. Явление дифракции. Влияние атмосферы на наблюдению.  Интерференционно-поляризационные фильтры. Детектор радиотелескопа: полоса пропускание и чувствительность, усиление.

Методы астрофизических исследований

Фотографическая фотометрия. Фотометрия точечных и протяженных объектов. Фотоэлектрическая фотометрия. Звездный электрофотометр. Счетчиков фотона. Определение звездной величины и показатель цвета. Поляриметрия. Способы определения поляризации излучений небесных светил. Поляризационные электрофотометры. Колориметрия. Спектрофотометрия. Абсолютный и относительный измерения. Спектрофотометрия спектральных линии, Понятие эквивалентная ширина линии. Саморегстрируюшие микрофотометры. Измерений диаметров звезд. Интерферометры Майкельсона и Брауна-Твисса. Понятие об спектрально-интерферометриях. Ослабление света в земной атмосферы. Рассеяние света в земной атмосферы. Определение прозрачность земной атмосферы. Выполняемые наблюдении в диапазонах ультрафиолета, рентгена и гаммы лучи вне атмосферы. Использование от космических аппаратов. Закон Столетова. Уравнение Эйнштейна. Ошибки фотометрии. Учет ослаблений света. Регистрация спектров фотоэлектрическом способом.

Звезды
Основные показатели стационарних звезд: радиус, температура, светимость, масса, химический состав.

Зависимости между различными показателями звезд: “спектр-светимость”, “масса-светимость”

Звездные атмосферы. Спектры звезд. Различия в спектрах звезд. Модели звездных атмосфер. Химический состав звезд. Уклонение химического состава звезд от среднего. Влияние вращения звезды на ее спектр. Коэффициент поглощения спектральной линии. Вероятность атомных переходов и столкновения. Линия поглощения в частичном термодинамическом равновесии. Определение формы линии.  Физические условия в звездных атмосферах. Возбуждение и ионизация атомов. 
 Взаимные связи между внешними характеристиками звезд. Звезды сферической и плоской составляющих. Двойные звезды и методы из обнаружения. Типы двойных звезд. Определение количественных характеристик двойных звезд. Кривая лучевых скоростей и светимости. Элементы орбиты двойных звезд и их определение. Физические характеристики звезд тесных двойных систем. Определение масс звезд. Вынос материи с поверхности звезд.
Внутреннее строение звезд. Условия стационарности, уравнение гидростатического и термического равновесия. Физические процессы в недрах звезд.  Лучистое давление в звездах. Плотность, давление и температура внутри звезды. Политропные модели звезд. Уравнение Эмдена. Лучеиспускание звезд. Гравитационное сжатие. Методы вычисления моделей звезд. Источники звездой энергии. Термоядерные  реакции: горение водорода ва гелия. Теория звездных эволюций, Образование и сжатие звездного облака. Нестационарность Релея-Жинса.  Эволюция звезд до и после главной последовательности. Карликовые звезды: белые карлики, нейтронные звезды и «черные дыры». Гравитационная энергия звезд. Звезды разного возраста и их химический состав. 

Нестационарные звезды. Основные характеристики цефеид. Типы цефеид. Неустойчивые процессы. Обмен вещества внутри звезд. Пульсары. Звезды с яркими эмиссионными линиями в верхних и нижних звездных классах. Вспыхивающие звезды. Новые м сверхновые звезды. Движение оболочки новой звезды ее излучение. Механизм вспышек. Происхождение звездных вращений. 
Поле излучения звезд. Уравнение лучистого переноса. Уравнение лучистого равновесия. Теория фотосферы без учета коэффициента поглощения. Поле излучения при частичном термодинамическом равновесии. Взаимосвязь между коэффициентом поглощения и частоты. Излучение фотосферы. Зависимость температура и плотности от глубины. 
Межзвездная среда. Взаимосвязь между звезды и пылевых туманностей. Природа пылевых частиц. Ионизация межзвездного водорода и других атомов. Физическое состояние межзвездного газа. Линии межзвездного поглощения. Определение температуры по линиям водорода. Ионизация атомов. Фотоионизация атомов и рекомбинационные возмущения. Распределение межзвездной пыли и газа в Галактике. Области НII. Центральная часть Галактики.

Газовые туманности

Механизмы излучения туманности. Определение температуры звезд по водородным линиям. Ионизация атомов. Степень ионизации в туманности. Возбуждения атомов во время фотоионизации и рекомбинации. Число рекомбинаций. Масса и плотность туманностей. Планетарные туманности. 
Галактика, Метагалактика и Вселенная

Явление галактической концентрации. Млечный Путь и его строение. Сферическое и плоское составляющие Галактики. Спиральное строение Галактики. Космогония Галактики. Физика соседних галактик. 

Типы и физические свойства галактик. Закон Хаббла. Галактики с активными ядрами. Скопление галактик. Радиоизлучение галактик. Черная материя и области звездообразования в галактиках. Строение Метагалактики и Вселенной. 

Космология Вселенной. Космологические модели.  Наблюдательные характеристики квазаров и их космогония. Проблемы физики квазаров. Гравитационные линзы и их отличие от оптической линзы. Строение Вселенной и роль гравитационных линз в изучении её составных частей. 
2. Специальная часть
В этой части, задающиеся экзаменационные вопросы должны быть связаны с темой диссертации,  заранее составляются комиссией экзамена и ученым секретарем, и утверждаются  после обсуждения на ученом совете. 
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